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Bürgerhaushalt

Antrag zur Ratssitzung am 21. Dezember 2004

Sehr geehrter Herr Bürgermeister vom Bovert,

die SPD-Fraktion bittet Sie, den nachfolgenden Antrag auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung des Rates , Dienstag, 21 Dezember 2004 zu setzen:

Beschlussvorschlag:
Die Stadt Haan greift – beginnend mit dem Haushaltsjahr 2005 – die Idee des  „Kommunalen Bürgerhaushaltes“ auf  mit dem Ziel, den Haushaltsplan 2006 weitestgehend nach diesen Grundsätzen aufzustellen. 

Begründung:

Die Bürgerinnen und Bürgern  unserer Stadt erhalten damit die Gelegenheit, zu allen Fragen rund um den Haushalt ihre Meinung zu sagen sowie Vorschläge und Anregungen zu machen. Ziel ist  es, das Verständnis und das Engagement der Bürgerinnen und Bürger für eine der wichtigsten Weichenstellungen unserer Stadt zu verbessern. Mit dem Projekt "Kommunaler Bürgerhaushalt" wird das bürgerschaftliche Engagement in Haan gefördert und eine neue Form des Dialogs zwischen Verwaltung, Politik, Bürgerinnen und Bürgern geschaffen.
Von den Haushaltsentscheidungen des Rates sind alle Bürgerinnen und Bürger unserer Stadt unmittelbar oder mittelbar betroffen. Gleichwohl wird seitens der Bürgerinnen und Bürger von den vorhandenen Beteiligungsrechten kaum nur wenig Gebrauch gemacht. Dies liegt insbesondere daran, dass der Haushalt für diejenigen, die nicht mit der Materie vertraut sind, keine Transparenz bietet und somit nicht nachvollziehbar ist.

In Nordrhein-Westfalen nehmen bereits sechs Kommunen mit dem Modellprojekt „Kommunaler Bürgerhaushalt“ an einem Pilotversuch teil, um neue Wege der Bürgerbeteiligung bei der Aufstellung des Haushaltes zu gehen. Als wichtigstes Ergebnis des Projekts ist festzuhalten, dass die Beteiligung der Bürgerinnen und Bürger bei der Aufstellung des Kommunalhaushalts möglich ist: Festzustellen ist, dass es bei den Bürgerinnen und Bürgern einen großen Bedarf an Informationen über den Haushalt gibt und eine hohe Bereitschaft besteht, sich an seiner Aufstellung zu beteiligen.

Eine wichtige Voraussetzung für die erfolgreiche Beteiligung der Bürgerschaft ist es, die komplexe und schwer durchschaubare Materie  des kommunalen Haushalts in verständlicher, transparenter und nachvollziehbarer Form darzustellen. Viele Beispiele aus den Projekten zeigen, dass sich rechtliche und ökonomische Zusammenhänge durchaus vereinfachen und veranschaulichen lassen. Auf dieser Basis wird ein inhaltsreicher und fachlich qualifizierter Dialog mit den Bürgerinnen und Bürgern überhaupt erst möglich. Offenheit und Nachvollziehbarkeit als Grundlage für Beteiligung sind machbar!

Kernpunkt der Aufstellung eines Bürgerhaushalts sind Information, Beteiligung und Re-chenschaft (Transparenz). Unter den Begriffen ist folgendes zu verstehen:

Information: Bürgerinnen und Bürger werden in verständlicher und transparenter Form über den kommunalen Haushalt und die rechtlichen Zusammenhänge informiert.

Konsultation: Bürgerinnen und Bürger können sich zu (bestimmten) Fragen des Haushalts mit eigenen Vorschlägen und Anregungen äußern.

Rechenschaft:  Die abschließende Ratsentscheidung soll gegenüber den Bürgerinnen und Bürgern begründet werden. 

Vor dem Hintergrund der späten Haushaltseinbringung erst im Februar 2005 ergibt sich die Möglichkeit, zumindest eines der vorgenannten Elemente, nämlich das der Information noch für das Haushaltsjahr 2005 zu verwirklichen.

Vorstellbar sind hier die Darstellung zumindest einzelner Budgets in Bürgerversammlungen oder aber auch Fachkonferenzen, zu denen die jeweils Betroffenen gezielt einzuladen wären.

Für das Haushaltsjahr 2006 ist eine vollständige Umsetzung des Bürgerhaushaltsmodells möglich. 

Mit freundlichen Grüßen
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Wilfried Pohler
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